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Internatul de băieţi din Braşov. 
- Articol din afară. -

Toţi intelectua:lii n-Oştri plecaţi dela sate 
să înveţe carte, îşi aduc aminte de g-reutăţile 
mari, cu care au trebuit să se lupte, în vremea 
anilor de studiu. Nopţile nesfârşite petrecute 
cu ochii plecaţi pe carte în „scunde taverne 
mohorî te'', pot destăinui cu prisosinţă con .. 
diţiile de viaţă năcăjită în cari am fost siliţi 
_să ne facem educaţiia. Aruncaţi din cauza să
răciei în atelierele murdare ale pantofarilor 
şi croitorilor din depărtatele suburbii ale ora
şelor, noi gustam seninătatea clasicilor în su
netul ciocanelor şi uruitul enervant al maşi-
nilor. Iată o pagină gorkiană din . sforţările 
spre lumină 1ale neamului nQIStru, 'Căci majori
tatea covârşitoare a intelectualilor noştri, a 
trebuit să urce acest calvar al cărţii. El ar 
merita· să fie fixat în toate amănuntele sale 
dureroase, pentrucă face parte organică din 
istoria cuiturii româneşti şi ilustirează în cu
lori de putere dramatică nepotolitul avânt de 
înălţare al unui neam -de ţărani. Spectrul si
.nistru al 1aicestei vieţi studenţeşti, se mai pro
iectează şi astăzi în profilul atâtor băieţi ple
caţi la învăţătură. Da·r salicitt.Jidinea oameni
lor de bine, a îoceput în timpul mai nou, să 
tempereze succesiv efectele de asperitate de
structivă ale acestui tablou întunecat. S'au 
î.nitrodus bursele, mesele de studenţi, căminu
rile şi internatele. Cu deosebire acestea din 
urmă au nu numai o valoare educativă, so
cia'lă şi morală, ci mai ales câru:l ele se gă
sesc în centre străine, se :ridică şi la impor
tanţa unor puternice forturi de apărare şi de 
cduoaţie naţională. Păcat, că n'avem astfel 

de internate prin toate oraş.ele străine, cer
cetate de el·evi români. Sărăcia noastră nici 
pe departe nu este aşa de mare, încât să nu 
poată fi întemeiate acolo unde le cer intere
sele superioa·re ale neamului nostru. Dacă 
sunt inimi, pungile se deschid largi pentru 
instituţii umanitare naţionale. Dovadă inter
.natul de băeţi din Braşov. In zilele trecute 
umblând la Braşov, am avut bucuria de a cu
noaşte acest minunat internat românesc. In
vitat de d. director V. Onitiu .a:m vizitat pa
latul elevilor noştri în tovărăşi.a prof. A. 
Banciu. Aşezat în apropierea liceului pe un 
teren dăruit de un generos braşovean, inter
natul, clădit de finna Duşoiu şi Leucă· în for
mai unui T după indicaţiile dlui director V. 
Oniţiu, este -o podoabă a ora:şului. Clădirea 
executată în stil românesc are suteran, par
ter şi un etaj. Bucătăria ou dependenţele se 
află în suternn. Spre marea mea surprindere 
- abia cea dintâi căci ele n:u m'au mai pără
sit decât la eşire - găsim în bucătărie pe 
doamna Petroviciu, soţia dlui profesor cu 
acelaş nume, fierbând singură în dogoare:i 
foculiui. Simpatică şi plină de bunătate ne-a 
primit prevenitor1 împărtăşindu-ne lista de 
bucate a zilei. In curăţenia-0glinldă a bucă
tăr·iei, aşa de străină pentru mtne ochii alune
cau icnstirn::thr la tipsiile încărcate cu 11işte 
gustoase plăcinte de mere. ·uar ele erau pro
prietatea fericită a băieţilor; îi invidiam. 
Mi-am luat rămas bun dela dna Petroviciu 
încredinţat, că este nu numai o chibzuită me
najeir~1, ci şi o devotată mamă a băieţilor din 
internat. Iar d. director Oni-ţiu, ca o complec
tare a convingerii mele adauge: „şi toate le 
face dna Petroviciu î.n mod gratuit". f rumoa
să pildă de jertfire. Trecând în parter am 

l\r. 205. 
BEIIACTIA 

ei ADlliNIS'rRA.TIA. 
Strada Zrinyi N-.J/11. 

INSERTIUNILE 
ee primesc la ad.mi.w· 

str& ţie. 

Mulţumite pul;liee ş; Lr,,. 
dsachis eo1til. ~irul 20 '.!~. 
.Ma.nuscriptele nu se l;.1„ 

n&poi.azl. 

admirat cele două mari şi frumoase săli de 
mâncare ale căror măsăriţe nepătate armo
·nizau aşa de bine cu padimentul şi pereţii 
albi. Băj.eţii au săli de studiu 1uminoase, co
·ridoare spaţioase, închise, dealungul cărora 
se î-nşirue dula1puri simpatioe ce închid zestrea 
elevilor. I-am găsit studiind, iplini de râvnă 
pentru carte, respectuoşi şi i·ubitori de profe
sori (unui îşi 1atâmase deasupra măsuţei chi
pul regretatului San:di Bogdan), vioi şi plini 
de sănă.tate. Aerul Tâmpei şi lll'll1ina bagatii 
care pătrunde din toate părţile în 'localul in
ternatului, imunăzează corpul băieţilor faţă 
de orice morburi. De aceea frumoasa infir
merie din grădină, stă tristă şi fără oaspeţi; 
băieţii nu leagă prietenie cu ea. Internatul e 
provăzut şi cu băi de duşuri, d. Oniţiu însă · 
mi ... a spus, că fiind băile Eforiei ieftine şi a
proaipe, elevii se duc acolo. Incălzirea cen
tr:ailă dă internatului un aspect cu desăvâr
şire modern şi pot s'o spun fără exagerare că 
nici instituţiile similare din Oenn.ania şi Fran
ţa, 111u au un confort mai mare. E o plăcere 
să vezi cele trei dormitoare din etaj, larg1, 
luminoase şi igienice cu paturi de fer, provă
zute cu somieră şi saltea. Ce boierie pentru 
băieţi, cari nu-şi aduc decât plapomă şi pe
rină. Cuverturile uniforme într'o culoare gris, 
simpatkă şi mai ales ·practică, sunt puse la 
-dispoziţie tot de către internat. In camere se
parate se află spălătoarete, sistem solid şi 
foarte practic. Şi în acest palat sumptuos 
pluteşte mai presus de toate ordinea, discipli
na şi curăţenia, într'o măsură, care m'a cu
cerit cu desăvârşire. D. Oniţiu spune, că me
ritul este al dlui profesor /. Petroviciu care 
nu este numai directorul titular al mternatu
lui, ci şi organizatorul adevărat şi sufletul 

Ioan M. Moldovanu şi Cehul. Pofteste la mine de-a dreptul. Te aştept cu de vreme ce cele două ferestre dau într'un co-
toată plăcerea". ridor crescut cu vită de vie, din odaia a~east.a 

- Prinos de recunoştintă. - Care-mi fu bucuria când in ajunul serbării intrai într'o odaie tot asa de mare ca si· a doua, 
De Dr. Ioan Urban Jarnik. m'am găsit fată cu el pe care mă aşteptam dară luminoasă, căci cele două ferestri ale ei 

că-l voiu afla slăbit de ani, Văzându-l din con- dau pe ulită, văzându-se de acolo şi o parte a 
Stimatii cetitori ai „Românului" de sigur au tra sănătos tun, atât trupeşte cât si sufleteste, palatului i:nitropolitan. 

si înteles că cine este Cehul amintit mai sus: bărbat de 79 de ani! Numai decât văzui că de 
cine altul să fie decât mine care iau pana în ce fel de „deranjare" cu locuinta era vorba: Si de cine, credeti dv., erau ocupate cele -
mână ca să pun o smerită floare pe mormântul pasă-mi-te nu mai locuia în casa. unde cu 35 trei odăi? Apoi, acela ce n'a cunoscut pe înal
proaspăt în care îsi· aflase locul de odihnă băr- ani mai nainte, va să zică în vara anului 1876 tul dignitar bisericesc, ar da „cu socoteală, că 
'batul atesta providential al Românilor. Nu- am vizitat pe învăţatul canonic Timoteiu Ci- odaia cea mai încăpătoare si cea mai lumi
mele acesta rostit de el îmi aduce aminte cele pariu, căci ce s'a întâmplat? In locul acestei noasă a tinµt-o Măria Sa pentru el, pe când 
câteva: zile dela sfârşitul Junei lui August şi în- t:ase smerite se înălta atunci un adevărat palat, una din celelalte adăpostea pe oaspele lui din 
ceputul Junei Septemvrie al anului 1911 când în zidit cu un ajutor de nu mai ştiu câte mii de Tara Cehului si poate si pe altcineva venit să 
calitate de membru onorar al Asociatiunei am coroane dăruite qe prepozitul consistorului de iee parte la serbări. 
luat parte la serbările iubilare ale ei din Blaj. atunci Moldovanu, unde avea să se oploşească As. ti-ai găsit-o! Bărbatul acesta simplu, 
Prietenul meu, prof. Andrei Bârseanu m'a in- în anii din urmă a vietii sale rodnice urmasul „omlu oalilei" cum se zice în dialectul macedo
vitat să viu, îi era însă teamă ca nu cumva din lui Cipariu ci si o bibliotecă bogată şi o sală de român, să se fi purtat astfel? Nicidecum, din-
cauza îmbulzelei mari ce se aştepta să n'am lectură încăpătoare si· înzestrată cu de toate. contra odăita cea mică o ţinu pentru el, în odaia 
greutate cu privire la locuintă, de aceea îmi făcu C v • , d v cea mare, cam întunecată a pus pe dnii Petra-
propunerea cum urmează: să-i dau de veste asa cea noua mtr a evar atunci era ca si 

t d v · · · I ·d · · I Petrescu, tată Nicolae cu fiu-său Horia si odaia vrednicului '-bărbat cum că as avea de rrând ga a, ara numai cu privire a z1 un s1 a aco-,.. per1's altfel ·1nsav t eh ·a · cav m Jtv v eme ~ V cea mai frumoasă mi-a lăsat-o mie, Cehului! si eu să iau parte si să astept răspunsul lui. • r m m u a r pana 
Si iată rândurile primite: să fie potrivită spre a fi locuită. L'am aflat deci Am .sosit către seară si după ce gustasem 

pe acela care m'a poftit să-i· fiu oaspe, oplosit din nişte struguri de să tot mânânci şi să nu te 
„Dorite dle Jarnik! în casa unui alt canonic care n'avea lipsă de saturi, iată-mă poftit ta cină. Mă asteptam că 

M'am bucurat foarte de cele ce mi-ai scris ea fiind directorul unui internat în care a tre- intrăm chiar în însă-şi casa aceea undeva să 
în 17 ale cor. Sum deranjat cu locuinta. dară buit să si locuiască. îmbucăm ceva, când colo ce să vezi? Părăsim 
pe un cunoscut vechiu ca dta, carele nu umblă I Tin bine minte împărtirea locuintei: la in- ! casa unde mi s'a hotărît masul si pătrundem 
după multe ceremonii, tot îl pot primi si-i pri- I trare se găsea o odaie mică de tot, apoi era I în casa cea nouă neisprăvită. Mărturisesc că 
mese bucuros. una cu mult mai mare, însă cam întunecoasă eram curios să aflu că unde mă duc, dnii Pe-
1'lumărul poporal pe I an-. cor.-- Pretul unui exemPiar IO-:-fileii".·-----N-u-m--ăr_ul_p_o-po_r_a_l _p_e_1_/,-·2___,,;_oo_r_o_an_.a 
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plin de grijă şi devotament pentru chemarea 
sa de părinte. Şi prin comparaţie mă gândesc 
Ia alte internate ale noastre, ai dtror direc
tori îndemnaţi de simţul răspunderii - ar 
trebui să alerge la Braşov, spre a vedea rea
lizată în toate privinţele cea mai fericită con
cepţie a internatului-ideal. Ceeace mi-a· sco
borît sentimentul rnulţumirei in suflet, este 
atmosfera senină, prietenească, şi comunica
tivă dintre director, profesori şi elevi. Aici nu 
vei găsi nimic din medievalitatea principiului 
pedagogic „prin frică şi teroare", ci iubire şi 
bunăvoinţă de pări.nte. Aici se face adevărată 
educaţie, fiindcă oamenii sunt adevăraţi pe
dagogi cu inimă largă şi minte luminată. De 
aceea ei merită nu :numai admiraţia, dar mai 
ales recunoştinţa noastră eternă. Şi peste 
toate, merită să le dăm sprijin efectiv, stă
ruind ca oamenii noştri să-şi trimită băietii 
în internatul braşovean. Căci palatul din str. 
Prun'dului prin opera de educaţie sufletească 
ce-o îndeplineşte, este o necesitate naţia. 
r.ală. ~--

Călător. 

Profesorul Dr. Urban larnic 
despre fericitul Ioan lien Moldovanu. 

P. S. Sa părintele episcop Ioan I. Papp al 
Aradului ne trimite scrisoarea dela vale a iu
bitului nostru amic Dr. I. Urban larnic. La 
scrisoarea aceasta era alăturată o prea dră
gălaşă schiţă despre ma•rele nostru rnOTt Ioan 
Micu Moldovanu. Dăm aci .scrisoarea dlni 
Iarnic către părintele episcop, iar schiţa o 
publicăm în foiletonul nostru de azi. Iată scri
soarea: 

Prea Sfinţite Domnule, 

Mi-i teamă. ca nu romva prin scrisoarea mea 
de astăzi şi rugarea mea îndrăsneată să nu jig
nesc pe P. S. Ta, aducându-mi aminte de îngă
duiala cu ·care au fost primite scrisorile mele 
de mai înainte, îmi vine par' că încrederea că şi 
de această dată are să fie tot aşa. Doresc să, 
văd tipărit în Românul o pioasă aducere aminte 
memoriei neuitatului meu prieten şi ocrotitor 
Ioan M. Moldovan din Blaj. S' ar putea întâm-
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trescu se vede ştiau cum şi ce, şi nu se minu
nau. Părăsim zidirea cea nouă, intrăm într'o 
curte tixită de fel de fel de bârne, scânduri şi 
altele, şi iată-ne, în sfârşit, într'o odaie mare, 
scundă, în fata unei bucătării, cu o masă mare, 
în mijloc şi atunci mi s'a desluşit ghicitQ.area: 
era partea până atunci neatinsă a gospodăriei 
răposatului canonic Cipariu, unde urmaşul lui 
deocamdată îşi' lua hrană de toate zilele şi unde 
ducea şi pe oaspetii săi ca să-i ospăteze şi pe ei. 

Si ce os pete! Să nu . gândească · 1'.lime că 
Măria Sa a căutat să ne uimească cu nişte bu
cate alese cari ar face un contrast neplăcut cu 
simplitatea localitătH! Bucate simple, însă hră
nitoare şi satioase, după prânz veneau nişte 
mezelicuri în formă de pere, struguri, pepeni s . 
a. Şi ce struguri! Eu nu mă trag dintr'un tinut 
cu vit, în grădinuta mea din Potştyn am, să 
spun drept, câteva vite de vie, cari se coc 
chiar la începutul Junei lui Septemvrie. nu se 
pot însă asemui cu cele ce am văzut în grădina 

~ -. schimbată în vie a Măriei Sale. Au trecut patru 
. . ani de atunci şi cu toate acestea gândindu-mă 
~ _ la bunătătile aceste, mi se face gura apă. „. 

: . 

Şi tocmai atunci se arăta firea ~lumeată a 
lui, care l'a făcut vestit la toti cari avuseră pri
lejul să-l cunoască. Se bănuia'. atunci ca nu 
cumva să se ivească un oaspe din cei' neplăcuti. 
holera. Şi atunci ce zicea si ce făcea Moldovă
nutul (după cum le plăcea să-l numească cei 
dimprejurul lui, cari ii cunoşteau mai de a
proape şi îl ştiau cât era de bun)? lmbucând 

„ROMÂNUL" 

pina că articolaşul acesta a putut fi scris şi tri
mis mai de vreme, ciici au trecut JU zile dela 
odihnirea lui in veci, aturu·i petreceam la 
ţară •. în locul meu de naştere şi nu.mal acm.• 
trei zile m'am îrrtors cu nevasta la Praga unde 
la încemit mă (lŞfeaptă totdeauna ni~te lucruri 
cari cer numai decât să fie deslegate. Almintre 
un b<lrbat de felul lui Moldovan este vrednic să 
se scrie despre el nu numai în momentele cari 
urmează moartea şi îngroparea sa, ci şi mai 
târziu de nenumărate ori. 

Când în vara anului 1876 va să zică acum 
aproape 40 de ani am venit, ademenit de renu
mele filologic al canonicului Timotei Cipariu, 
la blai cu gândul să peirec acolo vacantele de 
vară, trăgând folosul cel mai mare din convor
biri dese cu bărbatul (lCesta eminent, mare-mi fu 
mâhnirea aflând cumcă a.şa ceva este cu ne
putinţă, de vremece Cipariu chiar a.tu.nci era 
atins de surditate aproape desăvârşită. 

Ce noroc pentru mine văzând că în locui. lui 
Cipariu se găseşte în Blaj un aU bărbat, ucenic 
credincios al măestrului, Moldovan, care a bi
nevoit să îngrijească de mine în oraşul acesta: 
iJUlată a dispus ca în el. V lll a gimnasiului al 
cărui rector fusese, să se pună un pat,. o masă 
şi câteva scaune şi „cortelul" meu era gata, o 
locuill(ă din cele mai plăcute, deoarece f ereştile 
ei dau în grădină unde aveam voe să mă plimb 
de câte ori îmi venea s' o fac. 

Afară de grădină mi s'(l deschis însă şi o altă 
încăpere a gimnasiului: odaia in care rectorul 
îşi păstra bogata sa bibliotecă de care avui plă
cerea să mă I olosesc. Luam o carte după alta, 
scrieam pe nişte tedllle titlurile lor, frunzăream, 
ici colea ciupeam chiar câte ceva asămuindu-mă 
cu o furnică sau cu al.bina cea harnică: doaA 
nu. de florile mărului vrednicol canonic Ioan 
Fekete-Negru/iu care şi dânsul mă avea drag, 
spunea într' o zi metropolitului care adeseori 
mă chema la ma.să, că pe mine mai bine m' ar 
chema „Harnic" în loc de ,,larnic" ! 

Marti, 5 Octomvrie 1915. 

plâcute şi de cel mai mare folos pentru mine, 
căci atunci ce se întâmpla? Pasă-mi-te atunci 
in fiecare zi eram găzduit de d. rector cu nişte 
mânciiri de o simolitate cât se poate de mare: 
nişte mămăligd cu o felie cât toate zilele de 
mare a unei pite gustoase de săcară, si câteva 
vahare de un vin cam acrişor dar de (arinii, stors 
din struguri chiar din viia d-sale, atâta tot, 
dar mie mi se părea că ceva mai lmn nici di 
se mrtea. Doară nici eu ca băiatul unui biet te
siitor de pânză nu eram şi nici nu sunt chiar 
acuma lacom de bucate alese, apoi îl vedeam ve 
vrednicul bărbat înf ruvtându-se de aceleaşi mân
cări cu mine şi în sfârşit era un lucru care m' ar 
fi făcut de mă mul(ămeam cu ~te lucruri şi nuii 
slabe: convorbirea cu d-sa, glumele lui inof en
sive, dragostea nefâ(ărită cu care mă primea 
într' o vreme cârtii abia începusem să gân1Hl
vesc câteva cuvinte româneşti, jignindu-i auwl 
cu o pronuntare veşită şi tot aşa şi cu între
buintarea unor cuvinte şi locu.tiuni nepotrivite 
în privinţa cărora nu se ostenea să mă îndrep
teze.· 

ln articola~ul alăturat am vrut să arăt cumcă 
răvosatul di!mitar şi-a pâstrat firea şi obiceiurile 
lui până În allânci bă.trânefe. Te ro{:! pe P. S. Ta 
să /Jinevoieşti de a ceti articol(lŞul şi dacă crezi 
că nu e jignitor pentru memoria bărbatului emi
nent, dă-l Te rog acolo unde trebuie şi dacă 
crezi P. S. Ta şi redacţiunea că s'ar potrivi ca 
un fel de pretată şi scrisoarea aceasta, n'am de 
ce să nu mă Învoiesc. 

Al P. S. Tale devotat 

Praga, 29 Septemvrie 1915. 

Dr. Ioan Urban Iamlc. 

Şi să nu gândească nimfl că rectorul Moldo- !!!E*~lll!lill&&ammna••••••••--
van s'ar multămi numai cu atâta să-mi dee lo
cuinta goală; ferească Dumnezeu! Dimineaţa 
abia mă sculam, venea băiatul cu o ulcică încă
pătoare plină cu calea cu lapte şi o lele de pită 
încât mă săturam cum se cade.Prânzul ce-i drept 
îl luam „la hotel" unde din intâmplare şedeam 
la aceea.ş masă cu Judecătorul de neam magyar, 
pe care de nu mă în.şei îl chema Enyedi. R.ăs
pâ1ulindu-se svonul cumcă adevăratul scop al 
şederii mele la Blaj nar fi învăţarea limbei ro
mâne ci năimirea voluntarilor pentru răsboiul 

PENTRU „llLBUMUL Df CO· 
RDJILOR ROMllNl" 

. nu uitaţi să trimiteti redac(iei 
„Romanului" grabnic fotografiile 
vitejihtr noştri şi infonnatiunile ne
cesare (locul naşterii, regimentul. vârsta 
şi fapie e răsplătite cu medaila re,;pe~tlvă). 

Sârbilor cir Turcia, aceasta cunostintă a TMa 11smmnm:m:§4U':ă8·23iiliii!iFii&!l'E!:lli ... &a:•mramwE+l!4•mt!!S®i!ll""!:l•mn•szllii 
. m' a scăpai de o cercetare judecătorească. I 

_Venea seara şi cu ea momentele cele mai l 
&LE -- &fil __ J -- ---2 -· I& &_ & .4& ----· ·--=- LSL .&_ ... ZEL&!& _;z_zL_ n._ 

cu poftă o pară, un strugure sau o felie de pe
pene iată cum se rostea el către mine: „Tu 
Cehule. să nu mânânci d'al de aste, că vine 
holera de te ia!" ş. a. · 

Când era să plec îl văd puindu-mi în cufăraş 
un pepcn hăt mare şi nişte struguri şi cele din 
urmă cuvinte ale lui către mine. care şedeam 
în cărută cu domnii Petrescu, erau următoarele: 
„Măi Cehule, lucrurile aceste să le duci ne
vestei si copiilor şi nu cumva să le mânânci 
pe .drum!" 

Eu cunoscând firea lui şăirnlnică, iată ce 
am făcut: Sosind acasă tocmai î-n ajunul zilei 
în care serbam aniversarul 35-lea al căsătoriei 
mele, şi tinându-mă cu sfintenie <le îndrumarea 
dată mie de părintescul meu prieten si ocro
titor, cel dintâi lucru ce facui, fu că i-am trân
tit Măriei Sale, pe o coală de hârtie, o adeve
rintă din partea nevestei cumcă a primit în bu- · 
nă rânduială cele trimise ei plocon de Măria Sa. 
Dară să nu gânditi cumcă ea s'a mulţumit nu
mai să-si iscălească numele fără să fi înteles 
rostul celor scrise de mine, ferească Dumnezeu, 
atf1ta s'a procopsit şi dânsa ca nevasta si marna 
să se priceapă binişor la scrisul românesc 
şi a mai adăogat vre-o câteva rânduri cum i-a 
tăiat capul, 

De atunci, cu părere de rău trebuie să spun, 
n'am primit nici un răvaş din partea Măriei 
Sale, cu toate că i-am trimis cu câteva săptă
mâni mai târziu, o dare de seamă destul de 
lungă despre petrecerea mea la laşi, când cu 

jubileul de 50 ani al infifnturil universitătii de· -
acolo şi cine ştie poate îi scrisesem şi din Viena 
unde la începutul anului 1912 luam parte la ser
barea aniversarului de 40 ani al „României Ju
ne" din care fac parte ca membru de onoare. 

Cu toate acestea am o dovadă cumcă îndrăs
neala mea cu adeverinţa ceea nu l-a SUJ)ărat, 
din contra! Putină vreme după aceea, în 12 
Septemvrie 1911 (eu am sosit acasă în 2 Sep
temvrie) iată mă .pomenesc într'o bună zi cu un 
coşuleţ cu următoarele bunătăţi: Un pepene 

verde, unul galben. câteva pere şi struguri şi pe 
cuponul de pe adresă iată îndrumările Măriei 
Sale: „La pepenele verde faceţi cercare ~i dacă 
nu e copt, se mai steie o zi-două; perele şi stru
gurii vor fi de securu buni - numai câtu-s pu
tini. Pepenele galben e de secur bun. Vă poftesc 
bine". 

Aceste sunt cele din urmă cuvinte ale băr
batului, pe care am să-1 tin minte cât voiu tdH 
şi pot să spun ·cu toată sinceritatea că în vieaţa 
mea n'am cunoscut pe nici un om cu nişte în
su1şiri atât <ie eminente din toate 1punctele de 
vedere. 

Până să sfârşesc, încă una, şi mai bătătoare 
Ia ochi. A doua zi după sosirea mea, iacă vine 
şi un fost medic militar, pe care Măria Sa l-a 
ajutat băneşte în vremea studiilor, vrând să iee 
parte şi el la serbări. Veni aducând cu el pe un 
băiat al său de vre-o 12 ani şi ca să găsească 
unde să mâie ,peste noapte, tufă! Atunci ce face 
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Invalizii in industria românească. 
Intristat este sufletul meu văzând suferin

ţele şi desnădejdea ce cuprinde pe multi fraţi ai 
mei trezindu-se în spital, lipsiţi de câte-o mână 
sau un ,picior. !Primul gând al fieştecăruia este 
ce să înceapă ca să poată trăi cu familia? 0 
ştiu dânşii că din pensiune nu vor putea trăi; 
şi astfel durerea lor este îndoită. Chinuri tru
peşti şi chinuri suflleteşti au de îndurat săr
manii. Am văzut prin spitale năzuinţa de a-i 
învăţa pe invalizi să ·scrie şi să cetească -
eventual încă o limbă, şi cu asta zice că i-a vro
coipsit. La orice caz se va putea raporta că n'a 
rămas nici un invalid neîngrijit. Nu mă în
doesc că ar fi aşezaţi chiar şi în posturi, unde 
în scurt timp se vor dovedi sărmanii de neapţi, 
şi atunci urmează toiagul. 

Am auzit că în unele locuri invalizii capătă 
de acum şi instrucţie în industria de casă. 

Lemnăritul cu sculptura uşoară, olăritul, tm
pletitul coşerelor, croitoria, cojocăritul, compac
tatul etc. li se propune cu mare succes. 

Lucrul acesta este de mare importanţă, căci 
prin însuşirea şi exerciarea unei industrii invali
dul nu numai că-şi asigurează existenta nestând 
în cârca nimărui, ci devine chiar un factor im
portant în vieata neamului nostru. 

Şi nizuinta noastră trebuie să fie de a-i în
griji pe aceşti fraţi ai noştri, împăcându-i astfel 
cu soartea care le-a fost atât de maşteră. Dar 
să nu •descentralizăm această muncă, ci mal 
mult să căutăm ca acţiunea pentru îngrijirea 
invalizilor să fie numai o parte, organic legată 
şi .pendentă de marea acţiune concentrică pen
tru sporirea averii naţionale, reducând astfel pe 
cât se poate perderea ce rezultă pe urma neno
rocitului răsboiu în munca naţională. 

Noi suntem un popor mic, a cărui existentă 
va fi şi în viitor condiţionată ·de munca şi averea 
naţională, şi nu putem nesocoti nici bratul acela 
unul adus din ră·sboi, ci să ne dăm seama că şi 
în acel brat zace viitorul neamului. 

Să nu creaz~ invalizii noştri că importanta 
lor s'a redus în munca naţională. Din contră. 
Trecând dânşii, în mare parte economi, la indu
strie, şi ,piata. noastră va fi mai mult alimentată 
cu produs românesc. Afară de câştigul de teren 
fată de industria străină mai sperez şi primele 
organizaţii, un fel de cartele, sindicate, natu
ral acomodat cerinţelor speciiice, căci probabil 
că statul sau societatea va îngriji printr'un or
gan oareşicare. ca pr<>dusul invalizilor să fie 
valorificat direct din magazinul central şi nu 
prin intermedierea agentilor, căci în cazul din 
urmă bieţii invalizi în scurt timp ar deveni io
bagii agentilor. 

Şi dacă voim să asigurăm întreg venitul pe 
seama invalizilor, asta o ajung-em mai uşor, 
dacă nu chiar esclnsiv numai printr'o organi
zaţie concentrică, cu .caipitahl'I necesar, ca să 
poată b. o. da instrumentele şi materialul pe 
credit, primind şi produsul dela invalid, în pre-

Măria Sa? J1 îmbie să cuprindă odăiţa lui, pe 
când el se culcă într'o bujdeucă din curte îm
preună cu băiatul din casă care îi era slugă. Şi 
ce s'a întâmplat noaptea aceea? Par'că patul în 
care prelatul îşi căuta hodină, nu prea a fost 
închegat bine, căci deodată, în mîj)ocul nopţii, 
crac! se desface şi .prepositul de consistor se 
pomeneşte zăcând într'o grămadă de bârne, 
scânduri, plapome şi perne! Dară ce-i pasă, băr
batului evangelic ~ par'că ar fi fost unul din 
cei dintâi ucenici ai lui Hristos, pescari, cio
bani şi a. m. Se învârteşte odată, se învârteşte 
de două ori .şi adoa~ ca unul care are cu
getul curat ca vioreaua şi căruia după munca 
săvârşită peste zi, îi ticneşte somnul dulce ca 
mierea. 

Odihnească acum în pace ne mai chinuit de 
nişte dureri crâncene care i-au amărît cele din 
urmă ~ile în valea aceasta de lacrămi, nişte du
reri. pe cari după curn auzisem. le răbda cu o 
resignare exemplară, păstrând 1până în momen
tul din urmă agerimea mintii şi nişte urme de 
fire _şăgalnică şi glumeaţă din zilele senine. 

• .ROMA.NUL" 

tul pieţei. Sporirea capitalului central se va face 
prin cumpărarea· cât se poate de ieftin a mate
rialului brut şi a instrumentelor, cari vândute 
fiind inva·lizilor în preţul zilei, va rezulta prn
f itul din această operaţiune în afară, şi la nici 
un caz în cârca invalizilor. Centrala va căuta 
să organizeze exip<Ylitii, va desohide hale de 
vânzare, şi în fine nu va întrelăsa nimic pentru 
a cuceri intreagă piaţa românească. 

Lărgirea pieţei este condiţie primordială 
căci numai aşa se va putea asigura un consum 
mai mare şi se vor -putea împărţi armonios pro
dusele, evitând îngrămădirea pe o piaţă, cu scă
derea nesănătoasă a preturilor şi urcarea peste 
măsură a preturilor în urma epuizării produsu
lui. In fine un astfel de aparat este mult mai 
complicat decât să poată fi aşa pe scurt proiec
tat. Eu fixez numai modalitatea, cum cred că 
s'ar putea să-i câştigăm pe invalizi pe seama 
muncii şi averii naţionale scutind astfel cel pu
ţin pe cât se poate, neamul nostru românesc 
de pierderile mari, şi la aparentă ireparabile, 
ce ne vin pe urma răsboiulul. 

Nu mai amintesc ceeace toti o ştim că sub 
toate raporturile suntem deobligati a-i ajutora 
pe invalizi - dar nu cu alamosină. 

Bătut de Dumnezeu este neamul care nu pă
strează nimbul martirilor săi prin aceea că nu 
ştie îngriji de dânşii altfel decât aruncându-i pe 
stradă la cerşit. 

Noi nu o vom face! Al. S. Iorga. 

-·-"""---·==------·------·-· --· _;.... __ .. ==-"==--...:=.:-. 

I t Leontin Simonescu. 

Arad„ 4 Octomvrie 1915. 

Cu sincer regret înregistrăm moartea lui 
Leontin Simonescu, care Joi seara din săp
tămâna tre~ută în Sibiiu a trecut la cele 
eterne. ; 

f ilozo-f dela fire Leontin Simonescu era 
adânc pătruns de marele .adevăr al scriptu
rei ca toate sunt ·deşertăciune şi cu zimbetul 
iro~ic pe buze vieaţa sa întreaga se ferise de 
reciama clin bâlch1 şi fără a se face mizan
trop preferia izolarea de oameni. Se e~plică 
de ce generaţia de azi aude numele lui 
Leontin Simonescu ca un ecou din vremile 
de mult trecute şi cei mai mulţi nici nu ştiu, 
că în .Leontin Simonescu s'a stins o vieaţă 
frumoasă şi mult folositoare obşte) româ-
neşti. · 

Leontin Simonescu a fost coleg ·de studii 
cu fericiţii Alexandru şi Eugen de Mocsonyi 
şi fusese chiar instructorul acestora. Termi
nând facultatea juridică în Budapesta tânărul 
Leontin Simonescu se ataşase acelo1 
români cari credeau în sinceritatea atmosfe-' . 
rei împ~iciuitoare din 1868 şi aveau convin-
gerea, •că legea <le naţionalităţi • 

'o să fie realitate. Cu acea
stă credinţă în suflet Leontin Simonescu in
trase în serviciul administraţiei politice ca 
vicenotar al comitatului Caraş-Severin cu se
diul în Lugoj. Pentru acest entuziast român 
oficiul nu era o asigurare a traiului, ci prilej de 
cea mai intensivă muncă pentru binele ob
ştesc. Prin cinstea .sa, prin zelul său înfocat 
fată de agendele încredinţate activităţii lui, 
Leontin Simonescu a câştigat în· curând nu 
numai iubi.rea tuturor Românilor din comitat, 
ci şi stima străinilor. Reprezentanta comi
tatului era corn.pusă atunci în majoritate 
din Români. Şi totuş, devenind scaunul vice
comitelui vacant, Românii numa·i cu foarte 
mare greutate au putut să aleagă în acel 
scaun pe Leontin Simonescu faţă de candida
tul ungur al stăpânirei. Dar în oficiul acesta 

l't 
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Leontiif Simonescu ln'a putut 
să rămână decât un singur ciclu, 

„ .. - Ca re-
compenză pasă-mi-te Leontin Simonescu a 
fost ales <ieputat guvernamental în cercul 
Bocşei, da•r la proximele alegeri noui a fost 
înlocuit şi aici printr'un deputat ungur. 

Leontin Simonescu, care crezuse în at
mosîera împăciuitoare din 1868 şi în drep
tatea ideei de stat, a rămas fără pâne. Iarăş 
maica biserică i-a venit într'ajutor. Fericitul 
mitropolit Miron Romanul ştiuse de învăţă· 
tura mare şi caracterul distins al fostului vi
cecomite şi Ia chemarea acestui mitropolit 
Leontin Simonescu s'a dus secretar mitro
politan la Sibiiu. Erau atunci vremuri grele 
pentru biserica noastră, caracterul ei româ
nesc şi autonomia ei erau asaltate cu vehe
menţă de valurile politice. In acestea vremuri 
grele mintea ageră şi inima caldă -româ
nească a secretarului mitropolitan a fost un 
mare noroc pentru biserica răsăriteană a Ro
mânilor. Clasice sunt reprezentaţiunile făcute 
pe atunci de secretarul mitropolitan Leontin 
SimO'tlescu către guvernul ţării întru apărarea 
drepturilor bisericei noastre. Şi de altfel mai 
vâ-rtos acum toţi, câţi au cunoscut activitatea , 
de secretar mitropolitan a .decedatului Leontin 
Simonescu, trebue să regrete adânc faptul, că 
fizicul slab I'a dus prea degrabă în statul de 
penziune. Referatele lui Leontin Simonescu 
în conzistorul mitropolitan erau modele de 
expunere clară, precisă şi obiectivă, iar m0-
tivările diferitelor concluze ori sentinte mitro-
politane vădiau înţelepciunea juristului şi scru
pulozitatea bărbatului de caracter, care e în
capabil să facă numai lucru de mântuială 

Acum 'Clupă o scurtă bolire Domnul 1-:i 
chemat la sine şi pe acest vrednic bărbat al 
r;eamului nostru. Moare în etate <ie _75 ani, 
jelit de soţia sa Sofia, născută Marcu, de fiul 
s~iu Alexandru vicenotar comitatenis în Sibiiu, 
de fiicele sale Eugenia măritată Galg6czy şi 
Leontina mărit. Dr. Gheorghe Proca, de gi
nerii Dr. Gheorghe Proca asesor conzistorial 
în Sib:iu şi Coloman Galg6czy căpitan ces. şi 
reg. aflător pe câmpul de răsboiu, de nepoţi, 
nepoată şi alte numeroase rudenii. 

Ir:mormâ.ntarea.s'a făcut Sâmbătă la ore
le 3 d. a. în cimiterul central din Sibiiu. 

Trimitem întristatei familii ~incerele noa
stre condo'leanţe. 

• 
Familia a lansat urimătorul anunţ fune

bral: 

Cu inima sdrobită de durere aducem la cu
noştinţa tuturor rudeniilor şi prietinilor, că prea 
iubitul nostru soţ, tată, socru şi moş Leontin 
Simonescu fost vicecomite al comitatului Ca
raş-Severin, deputat dictai secretar al Con
sistoriului metropolitan pens., etc. după scurte 
suferinţe, şi-a dat nobilul său suflet în mânile 
Creatorului, Joi în 17/30 Septemvrie st. n. a. c., 
la 81'z ore seara, în al 75-lea an al etătii sale. 
Rămăşitele pământeşti ale scumpului defunct 
sr vor ridica din capela cimiterului central din 
loc unde se va face prohodul, si se vor aşeza 
sr:,r'e odihnă eternă în acelaş cimiter. Sâmbătă, 
în 2 Oct. n .• la 3 ore după ameazi. fie-i memo
ria binecuvântată! Sibiiu, la 1 Octomvrie st. 
n. 1915. Jalnica familie. 
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Balcanul. 
Arad, 4 Oct. 

Fiindcd nu se ldmureşte situaţia în Balcani, alung la 
preţ diferitele consideratii, cari bat toate extremele. 
Journal de Geneve scrie: 

Este vorba de acordul turco-bulgar. Că de 
fapt s'a încheiat, nu se mai pune la îndoială. 
Amicii Bulgariei se mângăie zicându-şi: „La 

. orice caz că junii-turci sunt la capătul pute
rilor, ca să poată ceda atâta teritor, pentruca 
să evite numai provizor un atac bulgar!„." Cu 
greu se acceptă această interpretare a lucru
lui. Dacă ar fi proiectat guvernul din Sofia un 
marş contra Constantinopolului, cesiunea obti
nută dela imperiul otoman n'ar avea nici o va
loare, deoarece teritoriile de cari este vorba 
i-ar fi căzut în mâni dela întrarea-i în campanili 
şi de altă parte nu ni-i putem închipui pe Turcii, 
cârmuiti de Germani, să cedeze fără contra
parte serioasă. o limbă din teritorul ce le-a ră
mas în Europa, unui popor care n'ar fi dat nici 
măcar garanţii serioase de o neutralitate dura
bilă. 

In astfel de conditiuni f?ră o prealabilă exa
minare să nu disconsiderăm telegramele, con
ionn cărora împătrita înţelegere contra cesiu
nci teritoriilor sârbeşti din .Macedonia îi cere 
Bulgariei nu ca să intre în campanie, ci îi ajun
ge dacă cabinetul din Sofia se angajează să nu 
atace Serbia, să refuze terecerea armatelor au
stro-germane, ce se zice c'ar fi concentrate în 
sudul Ungariei şi din contră să permită ca o 
armată rusească să debarce la Vama, ca de 
acolo peste teritor bulgar, să meargă asupra 
Constantinopolului. Aceleaşi telegrame asigură, 
că d. Radoslavof ar fi strâmbat din nas la a
ceste cereri modeste, cari i-ar permite patriei 
sale să recâştige, poate chiar fără luptă toate 
teritoriile ce le-a pierdut prin atacul brusc ve
nit cu al doilea răsboiu balcanic. 

Trebue scoasă în evidentă şi vizita prolun
gită a marelui-duce de Meklemburg, la curtea 
lui f erdinand.. In aceste vremuri s'ar explica 
greu o vizită de plăcere a Alteţei Sale regale 
în Bulgaria. 

Strigătele de triumf din Germania la ocupa
rea Vilnei, nu vor contribui la hotărârea stat~
lor nedecise. Şi 'n această situatie mai mult se 
depărtează, decât se apropie speranţa de-a în
făptui alianţa balcanică, care ar asigura pe fie
care din statele ce o ar compune. de satisfa
cerea completă sau ·parţială a pretenţiunilor 
sale teritoriale la cari aspiră luând drept nor
mă la împărtire: apropierele de rassă şi dorin
ţele popoarelor. 

Primim teancuri de scrisori, cele mai multe 
injurioase şi anonime când ne atingem aici de 
aceste chestiuni spinoase unde orice conside
ratie este sugrumată prin dorul de răsbunare şi 
ura popoarelor, pe cari noi am fost atât de naivi 
să le credem aliati naturali, când ei se plângeau 
într'un dureros unison contra dominatiei tur
ceşti Şi constatăm, că i-am ofenza pe toţi cău
tfmd un acord între ei. Primim chiar şi câteva 
epistole mai optimiste. Una dintre ele, subscrisâ 
de un nume slav, ne zicea mai zilele trecute: 
„Trebue să fi orb, ca să nu poti vedea cum se 
făureşte un nou răsboiu balcanic pe răsboiul 
eurnpean un nou răsboiu, pe care mulţi îl do
resc''. De fapt aşa este, afară de cazul când ... 

Afară de cazul când eX'})editia an~lo-fran
ceză n'ar forţa în scurt timp Dardanelele, sau 
trecerea peste peninsula Galipoli. 

Sau, în caz că ştirea e adevărată, că o ar
mată aliată stă gata să debarce la Salonic, să 
ocupe Macedonia contestată şi urcând cursul 
Vardarului să-i ajute pe Sârbi contra atacului 
austro-german ce amenintă să obtie drumul la 
·Constantinopol peste teritorul bulgar. Pentru 
aceea ar trebui şi consimtământul Greciei. Aci 
stă lucrul neted. Nu ne putem închipui, că a
ceastă tară, guvernată de d. Venizelos ar putea 
să refuze acest consimtământ celor trei puteri 
protectoare cărora le datorează învierea sa, 
mai cu seamă când ştim că Grecia este aliata 
Sârbilor, de cari este vorba ca să fie ajutaţi. 

Comunicate oficiale 
despre mersul răsboiului. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publicare 
următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 2 Octomvrie. - Se comunică dela car
tierul principal: 

Pe frontul rusesc: Lângă pi1răul Kormin luptele au 
continuat. Trupe germane şi austro-ungare !'au alungai 
pe duşman din satul Cernis, pentru a cărui posesiune s'a 
dat în zilele din urmă lupte violente. Numărul priso
nierilor, remarcat în comunicatul de ieri, a crescut la 
5400. Parte glorioasă a avut în acest su'cces cavaleria 
noastră, care s'a luptat, în modul obişnuit, ca infan
terie. Dealtminteri ziua de ieri a trecut în nordost fâră 
nici un eveniment mai important. 

Pe frontul Italian: Pe frontul din Tirol a avut Ioc 
ieri, în general, numai luptă de artilerie. ln regiunea la 
ost dela Sopra Cornelia Oa nord de Roncegno) s'a auzit 
în noaptea spre I Octomvrie un viu foc de puşcă. ln 
luptele aceste n'a luat parte nici o trupă de a noastre. 
In sectorul Crlstallo am respins curând atacul între
prins ieri seara de alpini împotriva şelei de munte din
tre Rauchkopel şi Schi:inleutenwand. Tot aşa s'au ter
minat Si repeţitele atacurile întreprinse împotriva pozi
ţiunilor noastre ce se găsesc pe frontul din Carintia spre 
vest dela Malurchon şi I3ombasch-Graben Oa nord de 
Pontafel). Pe litoral în regiunea la nord de Tolmein 
activitatea beligerantă s'a redus. Atacul întreprins de 
duşman ieri, seara, împotriva capului de pod dela Tol
mein s'a prăbuşit în focul nostru. 

Pe frontul sudorlental: Pe frontul dela Sava, aproape 
de gura râului Colubara, bateriile noastre răspunzând 
la focul artileriei duşmane, au îndreptat focul cu suc
ces împotriva poziţiunilor sârbeşti de pe ţărm. La Go
razda am alungat o trupă muntenegrină cam. de 300 oa
meni. La ost de Trebinje,- trupele noastre, sprijinite de 
focul fortificatiei noastre de apărare dela graniţă· au 
făcut o incursiune pe teritorul muntenegrin; au atacat 
avantposturile duşmane şi au nimicit câteva depozite. 

* 
Berlin, 2 Octomvrie. - Se comunică dela marele 

cartier principal: 

Pe frontul ocldental: Englezii au încercat azi noapte 
ca să recucerească prin un contraatac teritorul reocu
pat dela ei în luptele din urmă, la nord de Loos. Intre
prinderea a dat greş cu mari şi sângeroase pierderi 
pentru duşman. La sudvest de Angres, la ost de Sou
chez, precum şi la nord de Neuville am respins atacu
rile franceze. Numărul prisonierilor făcuţi de c.'itre tru
pele noastre în acest sector de atac anglo-francez, a 
crescut Ia 106 ofiteri şi 3642 soldati. Numărul mitralie
relor capturate e 26 piese. ln Champagne, Francezii au 
atăcat la am!azi, pe un frcnt larg, la sud de Auberive. 
Atacul a dat greş. Singur într'un loc a pătruns duşma
nul în puzitiunile noastre. Grenadierii de gardă din 
Baden au făcut contraatac şi au făcut prisonieri 1 ofiter 
şi 70 soldaţi, ceilalţi au căzut. La nord de Mcsnil şi la 
nordvest de Vi!le sur Tourbe am respins atacurile fran
ceze. Cu prilejul parării atacurilor din zilele din urmă, 
la nordost de Le Mesnil, s'a distins în chip deosebit 
regimentul de rezervă nr. 29. Numarul prisonierilor fă
cuti la nord de Arras şi în luptele ce s'au dat în Cham
pagne a sporit la 211 ofiteri şi 10.721 soldaţi, iar numă
rul mitralierelor la 35 piese. Bombele escadrei aeriene, 
care a plecat din Paris ca să atace- Laon, au pricinuit 
moartea unei femei şi a unui copil, iar pe un cetăţean 

l'au rănit. Tunurile noastre de apărare au nimerit la 
sud de Laon un aeroplan, al cărui echipaj l'am iăcut 
prisonier. Un alt aeroplan s'a prăbuşit arzând în sus de 
Soissons. 

Pe frontul oriental: Grupul mareşalullzi Hindenburg: 
La nord de Postavy sunt în curgere lupte de cavalerie. 
La sud de lacul Narotsch, la Spiagla şi la sud de Vysnev 
am respins atacurile ruseşti. După atacul din 30 Sep
temvrie care a dat greş cu mari pierderi, duşmanul a 
încetat de a mai da atacuri puternice. Trupele noastre 
au făcut prisonieri, ieri, la Smorgon, 3 ofiţeri şi 1100 
soldati şi au cucerit 3 mitraliere. 

Gmpul TJrin(ului mareşal Leopold de Bavaria: In 
fata frontului a stăpânit, în general, linişte. Duşmanul 
a renunţat şi aci să mai continue a ataca. In faţa liniilor 
noastre zac multe cadavre duşmane. 

GruTJul mareşalului Mackensen: N'a avut loc nici un 
eveniment mai nou. 

Grupul mareşalului Linsingen: La Cernis, pe Kormin, 
trupele noastre au ocupat cu asalt poziţiunile duşmane. 
L'am aruncat pe duşman spre nord. El a lăsat în mâ
nile noastre 1300 prisonieri. ln alte puncte ale frontului 
;tm făcut prisonierl alţi 1100 RuşL 

Marţi, S Octomvrie 1915. 

GruTJul generalului conte Bothmer: In noaptea spre 
30 Septemvrie, Ruşii au încercat să ne rupă frontul la 
vest de Tarnopol. Tentativa a eşuat deplin cu mari 
pierderi pentru duşman. O divizie de a noastră a în
mormântat până acum 1168 Ruşi, Iar 400-500 cadavre 
zac încă în faţa frontului. Am cucerit numeroase arme. 

* 
Budapesta, 3 Octomvrie. - Se comunică dela cartie-

rul principal: 

Pe frontul rusesc: Obosit de atacurile cu ;i pier
deri şi fără rezultat <lin zilele anterioare, duşmanul a 
părăsit ieri ţărmul vestic dela cursul inferior al parău
lui Korn]in. Dealtminteri în nordost nu se semnalează 
nici un eveniment mai important, iar situaţia e ne· 
schimbată. 

Pe frontul Italian: Italienii s'au concetrat ieri dimi
neată pentru un atac mai mare împotriva sectorului 
nordvestic al platoului Doberdo. Artileria a surprins 
trupele cari stăteau gata de atac şi cu focul ei le-a îm
prăştiat în mare parte. Aşa întreprinderea duşmanului 
s'a redus numai la o ieşire a unui batalion, executată 
'dealungul drumului Sdrausina-San-Martino. Am res
pins acest atac precum şi un altul întreprins pe la a
miazi. Tot aşa a dat greş şi încercarea duşmanului de a 
înainta la ost de Redipuglia. 

De sigur că mişcările dela spatele frontului duşman 
precum şi comunicaţia vie, ce se observă pe căile ferate 
veneţiene n'au rămas neobservate de noi. 

ln celelalte puncte ale frontului sudvestic n'a avut 
loc nici un eveniment mai important. 

Pe frontul sudorlental: Nimic nou. 

• 
Berlin, 3 Octomvrie. - Se comunică dela marele car

tier principal: 

Pe frontul occidental: Monitoarele duşmane au în
dreptat după amiazi un foc eficace împotriva împreiuri
mei dela Ostende. lncercările repeţite ale Englezilor ca 
să recucerească iar.ăŞ teritorul pierdut în cursul nopţii 
la nord de Loos, au r[unas deplin fără rezultat. Duş
manul după mari pierderi şi lupte desperate date din 
apropiere, a încetat să mai atace. La ost de Souchez o 
ieşire a francezilor a dat greş, cu toate că au aruncat 
în luptă considerabile masse de oameni şi au folosit 
enormă cantitate de granate asfixiante. Tt;ntativele de 
atac îndreptate împotriva înăltimei la ost de Neuville, 
le-am .respins cu mari pierderi pentru duşman. ln lupta 
cu granate de mână ce a urmat noaptea după acest a
tac, am pierdut o parte de tranşeu în lungime de 40 
metri. reri, Francezii n'au mai reînoit în Champagne 
atacurile de infanterie. Canonada duşmanului a conti
nuat cu violentă alternativă. La nord de Les Mesnil l'am 
scos pe duşman din un şant proeminent în direcţia spre 
poziţiunile noastre şi am făcut cu acest prilej şi un 
număr considerabil de prisonieri. Din lupta dată cu 
granate de mână pentru poziţiunea ce se găseşte la 
nordvest dela Viile sur Tourbe, am ieşit învingă.tori. 

A viatoril duşmani au repeţit atacurile împotriva locali
tăţilor Laon şi Vonziers. ln ambele localităţi au căzut 

jertfă bombelor aruncate mai multi cetăţeni. ln regiu
nea Rethel am silit să coboare dirigiabilul francez „Al
sac". Echipajul !'am făcut prisonier. Azi înainte de a
miazi la orele 8 înainte de amiazi, aviatorii francezi au 
aruncat bombe asupra oraşului neutral Luxemburg. Au 
fost răniţi: I soldat luxemburgian, un muncitor şi o vân
zătoare. 

Pe frontul oriental: Grupul mareşal1llui Hindenburg: 
Tn luptele de cavalerie ce s'au dat la sud de Koziany 
l'am aruncat până dincolo de Miadzolsk. Dealtminteri 
nu a avut loc vre-u.n eveniment esen(ial. 

Grupul printului mareşal Leopold de Bavaria şi cel 
al mareşalului Mackensen: Situaţia nu s'a schimbat. 

GruTJul general11lui Linsingen: După înfrângerea dela 
Cernis şi eşuarea tuturor atacurilor întreprinse împo
triva frontului nostru la sud de această localitate, Ruşii, 
afară de câteva posturi la punctele de trecere peste 
râu, au părăsit ţărmul vestic al Korminului. Numărul 
prisonierilor făcuti de trupele germane au sporit la 2400 
oameni. 
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Răsboiul european. 
Antanta a pierdut jocul în Buh~aria. 

Genf - Pressa guvernamentală franceză 
constată, că antanta a pierdut jocul în Bulgaria 
şi se întreabă, că Italia oare nu crede de sosit 
momentul, ca să pună la dispozitia împătritei 
înţelegeri corpurile sale cari nu le mai poate 
întrebuinţa în luptele pe munţi, împotriva mo
narhiei, în urma anotimpului înaintat. 

Paralizarea actiunei la Dardanele. 

Lu2ano - Ministrului de finante al Rusiei 
i s'a declarat în Paris, că deocamdată în lup
tE:le dela Dardanele nu se poate aştepta o 
schimbare favorabilă. 

Antanta sprijineşte Sârbia fată 
cu orice atac. 

Niş. - Semioficiosul „Samouprava" linişte
şte poporul sârbesc, scriind că guvernul Pasici 
a primit garanţii dela puterile a.ntantei că vor 
apăra neavărat Sârbia faţă cu orice atac, ori din 
care parte va veni şi ori cu ce f or(e se va face. 
Ministrul de externe englez Sir Eduard Grey, 
care i-a invitat la sine pe miniştrii bulgar,grec şi 

'român, 'le-a făcut cunoscut acestora,că guvernele 
împătritei \Jnţelegeri au hotărît .definitiv, să 
transpoarte trupe prin Sa'lonic în 13alcan. Tru
.pele antantei vor sosi ,în Sârbia la vreme şi s'au 
luat măsuri pentru întregirea şi provederea 
lor cu muniţie şi alimente. 

Declaratia lui Venizelos în ca
mera grecească. 

Berlin. - „Lokalanzeiger" anunţă din Rot
terdam: Primul ministru Venizelos a făcut în 
camera grecească declaraţia dela vale: „Deşi 
ştim, că întreg poporul grecesc doreşte pacea 
şi mai ştim, că acest popor e gata să-şi apere 
independmta cu jertfire de sine şi să se opună 
ca vre-wz stat balcanic să câştige o situatie do
minantă, fiirulcă aceasta ar însemna sfârşitul in
dependell(ei politice şi morale a celorlalte state 
îri Balcani. Aş fi fericit, dacă gllvernele celor 
două state mobilizate ar. esopcra imf!diata de
mobilizare şi ar înlătura pericolele, cari sunt 
împreunate cu mobilizarea". Fostul primmini
stru Gwwris, al'fualul şef al ovozitiei a declarat 

-. că. aderează la declaraţia lui Venizelos . . 

. · :. ,, Desmintlr~. 

Sofia. - ·Din partea guvernului bulg-ar: se 
desminte ştirea că în Sofia au sosit ofiteri ger. 
mani carj ar· lua conducerea armatei bulgare 
sau a căilor ferate bulgare. De asemenea se 

_ desminte ştirea că Bulg~ria ar primi dcia Ger
- mania cât timp ar dura răsboiul 50 .Ji[lilioane 
. franci pe lună. · 

Ultimatul ententei adresat Bulgariei. 
Lugano.-Zia·ru1 Secolo află din Atena, că 1n 

cercurile diplomatice se afirmă că antanta pregă
teşte o ultimă notă către Bulgaria,în care guver
nul bulgar e provocat să arate motivele mobili
zării. Dacă răspunsul va fi nefavorabil. antanta 
va rupe raporturile diplomatice cu Bulgaria. 

. . Noui .evenimente politice în 
România. 

Bucureşti-.- Parlamentarii cari voiesc răs
,boiul României alături de antanta, s'au întrunit 
iară la hotelul Bulevard. D. Dr. Istrati a expus 
rezultatul demersului pe care comisiunea aleasă 
l-a făcut pe lângă d. Brătianu. D. Dr. Istrati 
spune că consideră răspunsul primului ministru 
ca nesatisfăcător. Prof. Dr. Toma Ionescu, luând 
ctivântul, cere ca gruparea intervenţioniştilor să 
nu se mai adreseze guvernului., ci să treacă pe
ste capul guvernului, şi să se adreseze regelui~ 
care poate schimba guvernele, pentm a-i cere 
măsuri de mobilizare. 

D. Take Ionescu a declarat: Am cerut d!11i 
, Brătianu să mobilizeze. D-sa a răspuns că m1 

crede că e momentul. De aci conflict. Vom faa 
de aceia apel la ţară, şi vom organiza o acţiune 
f}()litică specială. 

Dupăce au mai vorbit dnii I. Orăditşeanu, 
Bucur, Spirescu, G. Dobrescu, a luat cuvântul 
d. N. Filipescu care a sv11s: DUJJăce ne-am mlre
sat guvernului şi n' am fost satisfăcuţi, nu ne 

rămâne decât să ne adresăm tării şi să înce- INFORMAŢI UNI. 
pem o agitaţie puternică . 

• 
Ziarele guvernului român, ocuvâTUlu-se : de 

aceasta nouă acţiune a grupării răsboinice.~ de
clară că nu va mai tolera politica de suf1minare 
primejdioasă a dlor Take Ionescu şi N. Filipescu. 

„Aceştia convingându-se de falimentul p.oli
ticei lor, - svun ziarele guvernului român -
atacă acum pe rege şi au pornit contra guver
nului o cam1mnie, pentru a provoca o şi mai mare 
turburare in ţară". 

Statele-Unite şi Împătrita ÎntelC2ere. 
Amsterdam. - In cinstea comisiunei anglo

franccze ce petrecea în America în chestiunea 
împrumutului, s'a dat Joia trecută un banchet 
în care s'a dat expresiune simpatiilor dintre 
Amercani şi împătrita întelegere. Preşedintele 
comisiunei a spus: 

- Englezii şi Franezii nu vor uita niciodată 
că după răsboiul de un an v'ati călcat pe suflet 
şi v'ati hotărît ca firele simpatiei să fie tot mai 
strânse, mai pregnante între noi. 

La banchet a prezidat Coat fost ambasador 
al Statelor-Unite la Londra. Coat a spus urmă
toarele: 

- Comisiunea a trebuit să trateze cu băr
batii conducători ai Americei timp de săptă· 
mâni, dacă însă împrumutul l'ati fi cerut dela 
poporul american timp de o săptămână ar. fi 
fost obtinut. 

Coat a declarat pe fată că regretă că Sta· 
tele-Unite nu-şi pot ·.exprima oficial ura faţă de 
atrocitătile săvârşite în Belgia. Răsbioul este 
lupta între libertate şi robie. Puteti conta că 
America va lua atitudinea cum se cuvine. · 

La banchet au luat parte peste patru sute 
de oaspeţi, cei mai distinşi bărbati din lumea 
comercială. Agentia Reuter spune că la împru
mut, după comunicarea casei Morgan, dintr'un 
singur loc s'a semnat peste 30 milioane de do
tari. Cassa Ouggeuheim, precum şi ai.te două 
bănci au semnat câte cinci, far o a treia bancă 
trei milioane. 

O nouă ofensivă a Muntene~rulnl 
Împotriva monarhiei. 

: .„: Lugano. - „Tribuna" din Roma anuntă că 
Muntencgrenii se prepară pentru o nouă ofen
sivă sub conducerea regelui lor împotriva pozi· 
ţiunilor austro-ungare. La granita bosniacă, 
nnmtenegrină sunt în curgere lupte în stil mare, 

Agravarea conflictulu1 greco-bulgar . 

Atena. - Declaratia făcută de către primul . 
ministru Venizelos în camera sneccască, de 'Si
gur, are ca urmare agravarea conflictului gi·e
co-bulgar. Guvernul grecesc pretinde în mod 
hotărît ca Bulgaria să demobilizeze si apoi ·va 
demobiliza şi Grecia. Pentru Grecia e de cea 
mai mare importantă luarea unei deciziuni în 
grabă, găsindu-se tara într'o situatie financiară 
grea, iar cheltuielile mobilizării nu le poate 
suporta fără ajutor din străinătate. După ştirile 
ce sosesc aci din Sofia, nu pare probabil. ca 
Bulgaria să se abată dela drumul pe care a 
pornit, deoarece s'ar provoca o catastrofă pen
tru guvern, dacă s'ar renunta sau s'ar amtlna 
si numai pe o clipă pretentiunile privitor la MJ.· 
cedonia, cari sunt generale în popor. Probabil 
gravitatea situatiei l'a îndemnat şi pe regele 
Constantin ca să viziteze Salonicul. 

Demers decisiv. . 
Sofia. - Intre primul ministru Radoslavoff 

si ambasadorii antantei tratativele continuă. Cu 
toate acestea decisiv e iminent. 

i 

Venizelos. <loreşte să ajute Serbia cu 
· 100 mit oameni. · 

Berlin. - Lui „Frankfurter Zeitung"' i se 
anuntă din Constantinopol: Venizelos, cu toate 
opunerile statului major grecesc, voieşte să tri
mită în ajutor Serbiei o armată de fOO mii sol
dati si nicidecum nu are intpnti1mea să împie
dece debarcarea la Salonic a trupelor antantei. 

* 
Rumreşti . .:_ Venizelos încearcă să indu· 

Arad, 4 Octomvrie 1915. 

Unui prieten mort. 
E toamnă, iubitul meu. De pe ramuri se desprind, 

în leganari lenevoase şi triste, frunzele ofilite, ca nişte 
iluzii din pieptul omenesc. S'au stins zilele senine de 
vară; s'au priibuşit în vecinicie. Stau părăsit acum, în
tr'un colt de casft şi în liniştea tainică a singurăt-itii 
îmi plimb gândul pe cărările trecutului. Involuntar îmi 
vii tu în minte, cu toate amintirile veselei noastre copi· 
lării. Oh Doamne! Cine nu-şi întrerupe bucuros avântul 
gândurilor sale şi se lasă o clipă pierdut în lumea co
pilăriei. Ce inimă nu se umple de bucurie, Ia aminti
rea clipelor senine dimprejurul vetrei părinteşti. O lume 
plină de visuri şi fericire a fost ace primăvară a vietii 
noastre. O lume plină cu flori, al căror parfum delicat, 
ne purta sufletul pe bratele iluziilor, într'o viată ideală, 
plină de lumina unui viitor mai strălucit. Rând pe rând 
însă toate visele ni s'au prăbuşit, lovindu-se de cruda 
realitate. Undele maştcre ale vremii le-au trecut pe 
toate în nefiinţă. Tu, ratăcit prin alt colt de lume, ne-ai 
părăsit pe vceie. Te-ai ridicat în alte sfere, unde noi 
.ceştialalti, numai cu gândul te putem urmari. Te-ai dus 
pentru totdeauna, stingându-ti-se candela într'o lică

rire tristă. Şi acum, după un an de despărtire - când 
singuriitatea îmt şopteşte de ·tine, .ca de un prieten scump 
şi drag - o melancolie sfântă îmi cuprinde sufletul, 
ochii-mi sunt umezi şi simt că am îngropat o. comoară 
scumpă. Mi-e greu să-mi ?dun gândurile şi să mă des
part de tine; pentru că simt, că cu tine se rupe o păr· 
ticea din sufletul meu. Căci cu moartea unui prieten, se 
coboară în pământ o părticică din tine însuţi". Adesea 
ne-a purtat trecutul - visători - pe aceleaşi cărări şi 

ne-au luminat razele accluiaş ideal. Acum însă .. „ au 
căzut primii bulgări pc sicriul viselor noastre .... Tu -
la un :;:las de chemare - te-ai dus să te jertfeşti pe 
altarul patriei. Iar noi am ri.Smas, ~u conştiinte îndoliate. 
în urma ta. Undeva departe .... adie de acum v<lntul de 
seară, prin iarba proaspătii a unui mormânt nou. Tu 
vei dormi mereu;. vremea îşi curl!;e în linişte majesta
tică valurile eterne, iar vântul de toamn;î, scutµrând 
frunza frunza oiilită, îti . va fredona melodii triste. Noi 
- cari te-am iuhit - pierduţi cu gândul în d~părtarea 
vremii, vom rămânea cu ochii umezi. 

Cornel Ma~for. 

lntenmtul de băeti din Braşov. Solici
tăm atenţia cititorilor noştri pentru articolul 
p11blicat azi în fnmtea ziarului. 

CALENDARUL PARTIDULUI NATIONAL 
ROitiAN PE 1916 este 2ata şi va iesi de sub ti
par nu peste mult. Este cel mai bine întocmit 
dirrtre calendarele româneşti din monarhie. Pe 
lângă cronicele obişnuite, cuprinde inionnatiuni 
preţioase despre viata şi organizatia noastră 
bisericească, şcolară, culturală, economică. Ma
terialul literar este de asemeni foarte extins şi 
ck toată actualitatea. 

Calendarul cuprinde şi o sumă de documente 
ale vitejiei româneşti În actualul răsboiu şi tot 
felul de clişee interesante, distractive. 

Toti ceice voiesc să aibă acest calendar pe 
masă să nu zăbovească.ci să şi-l aboneze În 2ra~ 
bă la adminlstratla „Românului". Altcum vor 
păti ca foarte multi amil trecut cari au trebuit 
să se lipsească de el fiindcă nu se îngrijiseră 
de cu vreme să şi-l aboneze si astfel admlni
statia să le păstreze exemplarul. 

Pretul unui exemplar 60 fileri, Iar pentru 
poştă să se mai adao2e încă 20 fileri. 

Dăruire. Dna Victoria Magdu n. Russu a 
trimis la administratia noastră suma de 20 cor. 
pentru ajutorarea orfanilor soldatilor români ca 
răscumpărare a cununei de pe sicriul regretatu· 
lui ei unchiu Augustin Russu jude de tribunal în 
pensiune în Nyir_egyhâza. 

.Mulţumiri! 

t Preotul Iosif Ania. Ni• se scrie din Ora vita: . 
Onorată Redacţie! lmpre.iurările grele şi vre
murile nesigure ·în .cari trăim mai bine de un 
an de zile, lasă aproape nebăgat în seamă eve
nimente mai mici, frământări şi acţiuni sociale 
de toate zilele, cari în timp de pace formau aşa 
zicând rostul vieţii noastre 1publice„. 

Aşa şi moartea cutărui bărbat distins. care 
a muncit o vieată întreagă ne lasă a·proape reci, 
fără un cuvânt de mângăere cel putin pentru 
familia rămasă îndărăt. Stăm doar sub suge
stia grozăviei răsboi.ului, nervii ne sunt tâm· 

plece România la o actiune comună, declarân• 
du-se la Sofia, că înr'.:ttă ce Bulgaria va atăca 
Serbia, România si Grecia vor trage consecin· 
tele cele mai serioase. Guvernul a discutat în 
două rânduri proiectul lui Venizelos, dar pri· 
mul ministru Brătianu s'a arătat foarte rezer
vat fată cu acest proiect. · pitit narcotizaţi.„ 
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Aşa vin, să-mi i-au osteneala după o tre-1 
cere de câteva săptămâni, să vă rog, a înregi
stra în mult preţuitul d-v. ziar .~Românul" moar
tea lui Iosif Ania, preot al Ilidiei. iA fost un 
model de preot sub toate raporturile, bun, mo
dest, blând, care fişi îndepLinia chemarea de 
preot nu numai cu zelul unui slujbaş oarecare, 
ci cu însufleţirea aceea curată, pătrunsă des
.pre cele sfinte, care avea influinţă educătoare 
şi asupra ·poporului. 

Aici în acest co'lt al Banatului unde necre
dinţa şi nepăsarea fată de biserică creşte, poate 
şi în urma „distinselor modele" de preoti-sluj
başi, pe ·cari îi avem, fieertatul preot a fost un 
stâlp al bisericei, o arătare aproape, par'că ar fi 
înviat credinţa primilor preoţi ai creştinismului ... 

Deşi cu fizicul zdruncinat de câţiva ani a 
fost totdeauna în rândurile întâi, când era 
vorbă de educarea, de binele poporului. A în
fiinţat bânca „Illadiana", a fost unll'I <lin înfiin
tătorii ,;Reuniunii ide cetire şi cântări" din loc 
etc., etc„ şi numai autorul acestor şire ştie, câte 
planuri frumoase nu frământa această minte 
sibuciumată, pentru ridicarea economică şi cul
turală a ţinutului acestuia. fie-i ţărîna uşoară, 
cum şi sufletul i-a fost curat. - Un prieten din 
cei multi. 

furnlsoril de clsme cu talpă de carton au 
fost achitaţi. Se anuntă din Casovia: După des
batere d~ o săptămână, tribunalul de divizie din 
Caşovia a încheiat procesul intentat lui Leo 
Koishaber, Dr. Henric Taubes şi tovarăşii acu
zaţi pentru furnizarea de cisme cu talpă de car-

. ton .pentru armată. Vineri d. a. s'au rostit ple
doarele. Acuzaţii Krishaber, Lud. fried, Dr. Tau
bes, Samuil Kelemen, Isidor Gliick, Eugen Gau, 
Kaufmann şi MUiier au fost apăraţi de Samuil 
Visontai. iar ceilalţi acuzaţi de advocaţii Nyu
laszi şi Redeki. Sâmbătă înainte de ameazi, tri
buna·lul militar a enuntat sentinţa în baza că
reia toţi acuzat ii au fost achitaţi nedovedirulu-se 
starea faptică a acuzei. Privitor la Taubesz, Ox-
1horn, Pollak şi Muller sentinta a câştigat va
loare de drept. lmpotriva achitării celorlalţi acu
zati procurorul a anunţat recurs de nulitate. 
Kriszhaber fiind bănuit şi cu săvârşirea altor 
fapte punibile actele referitoare au fost trimise 
judecătoriei competente. 

Schimb de tele~rame între Polncare şi ţarul 
Nicolae. Preşedintele republicei franceze a pri
mit dela tar următoarea telegramă: 

Am primit vestea marelui succes reportat de glo-
rioasa armată franceză. Cu plăcere întrebuinţez acest 
prilej pentru a Vă adresa, precum şi vitezei armate 
franceze, căldttroasele mele felicitări şi · sincere urări 

pentru viitorul sigur de proprietate al Franţei. 

Semnat: Nicolae. 

Preşedintele a răspuns: 
Multumesc Maiestăţii Voastre pentru felicitările pe 

cari a binevoit să le adreseze armatelor noastre cu o
caziunea succeselor mari pe cari le-au obţinut cu con
cursul aliaţilor noştri asurpa duşmanului comun. Rog 
pe Mai Voastră să primiască deasemenl cele mai căl
duroase semne de recunoştinţă, pentru magnifica vitejie 
pe care o dovedesc zi de zi trupele ruseşti storcând ad-
miratia lumii întregi. Polncare. 

Printul de coroană al Bavariei distins. O 
telegramă din Miinchen anunţă, că împăratul 
Wilhelm a decernat crucea pour le merite 
kronprinţului Bavariei. 

Ziar filorus sistat la Sofia. Din Bucurestl 
soseşte vestea că la Sofia s'a suspendat, până 
la o nouă ordinatiune, apariţia organului rus9fil 
„Balkanska Posta". 

In lipsă de petrol. „Telegraf' din Amster
dam anunţă că vagoanele călătorilor în Prusia, 
Bad, Wilrtemherg şi Saxonia au fost iluminate 
cu gaz de cărbuni de piatră, în lipsa petrolului. 

Vărsări de aur la Banque de France. Văr-
. sărite de aur efectuate intr'una din zilele tre

cute la sucursala din Bethune a institutului Ban
Que de f'rance ating cifra de 1 mii. 800 mii 
franci. 

General francez rănit. Generalul Marchand 
a fost grav rănit. Se crede că va putea fi salvat I 
cu toate că i-a fost atinsă coloana vertebrală. 

Resdna Elisabeta a Belgiei oe front. Zilele 
din urmă regina Elisabeta, soţia nefericitului 
rege Albert I, a cercetat tranşeele din întâia 
linie. Soldaţii i-au făcut o primire entuziastă. 
Regina a vorbit cu mai multi dintre ei si s'a in
teresat până în amănunte de viata din tranşee. 
A parcurs pe jos mai mult de zece chilometri 
pe front. La un anume moment liniile germane 
au început o canonadă vie. Regina fără să-şi 
piardă sângele rece, condusă de câtiva ofiţeri 
şi soldaţi s'a adăpostit sub o boltitură slabă de 
pământ unde a aşteptat sfârşitul ploaiei de 
proiectile dintre cari multe s'a spart nu departe 
de fragila cazamată. 

Restaurarea vechiului principat al Llbanulul. „Le 
Temps" află din New-York, că refugiatil din Libau au 
tlnut în acel oraş un congres, cu care ocazie s'a discu
tat restaurarea vechiului principat al Libanului sub un 
principe străin. 

Libanezii şi-au expus programul lor de acţiune, ex
primându-şi nădejdea că după acest r.ăsboiu de elibe
rare, cauza lor nu va fi neglijată şi el aşteaptă dela pro
tectorii lor tradiţionali realizarea întregului lor ideal 
naţional. Aşteptând, acest congres are menirea de a în
drepta toate sforţările şi toate aspiraţiile, spre aceea5 
tlntă. 

ln întreaga Americă sunt 250.000 de emigranţi din 
Liban, în timp ce în patria mumă sunt numai 400.000. 

Cum se ştie, Libanul e împărţit în trei grupe prin
cipale: catolici, maroniti şi melchiti (263.173), ortodoxi 
52.351, druşi 47.282 şi 37.931 mahomedani. 

Catolicii cer protectoratul francez, ortodoxii al Ru
siei şi druşii - un soi de protestanţi - a Angliei. 

Interesant este că Libanezii au trimis sume consi
derabile pentru aliaţi, precum şi mulţi voluntari . 

Pânea natlonală în franta. „Le Matin" spu
ne că proiectul de lege, aprobat deja de camera 
franceză, cu privire Ia fabricarea unei pâni na. 
tionale, n'are de loc aprobarea morarilor. 

Aceştia s'au adunat în adunare generală şi 
au votat o motiune, prin care promit guvernului 
tot sprijinul lor în privinţa aprovizionărei Fran
ţei cu făină şi pâne. Ei nu admit însă punctul de 
vedere al guvernului cu privire la amestecul 
de diferite făini la fabricarea pâinii. ci cer ca 
să se fabrice pâne din o singură calitate de 
făină. 

Preţul făinei va fi stabilit după regiuni de 
către prefecţi; şi în caz de litigiu va decide mi
nistrul de comerţ, 

Făina ce o va importa guvernul din străi
nătate, să nu fie destinată brutăriilor, ci numai 
trebuinţelor armatei şi industriilor alimentare. 

Cafea ieftină!!! -. 
Firma noastră de import P. A. Degan în f'lume 

(Postafiok nr. 163.) ne avizează că a primit un 
transport mare de cafea, deci o vinde cu preturi 
tare reduse. Scrieţi româneşte! 

No. 1 Cafea Santos, aleasă şi frumoasă l kgr. 4.60 cor. 
10 Cuba fină, frumoasă l kgr. 4.80 „ 
14 „ Cuba cea mai fină 1 kgr. 5.20 „ 
15 „ Cuba mărgele aleasă 1 kgr. 2.50 .„ 

„ 16 „ Cuba specialitate 1 kgr. 5.60 „ 
24 „ Ceylon fină I kgr, 5.40 

„ 21 „ Java aurie J kgr. 5.20 „ 
„ 106 „ „Victoria" cea mal fină mixtură 

1 kgr. 5.60 „ 
5 kgr. se trimite cu poşta francat şi vămuit prin 

rambursa. 

== 

Ultima ora. 
VENIZELOS A DIMISIONAT. 

Atena. - Seful statutul major grecesc Dus
malns şi-a prezentat dimlsia, dar domnitorul 
n'a primit-o. ln ziua următoare şi-a prezentat 
dimisia Venizelos. 

OPITERI GERMANI SI AUSTRO-UNGARI IN 
ST A TUL MAJOR BULGAR. 

Sofia. - ln nota rusească dată Bulgariei 
se spune că mobilizarea Bulagriei este un fait 
acompli, că of i(erii germani şi austro-ungari 
menţin k>curi în ministerul de răsboiu şi statul 
major,. că puterile centrale sprijinesc şi mate
rialiceşte pe Bulgari, - totatâtea semne că Bul
garia şi-a increzut Germaniei soarta. ln notă 

se mai spune că ambasadorul bulgar la Sofia 
are instrucţie să se con.formeze ultimatului de 
dimineaţă. 

ROMÂNIA NU MOBILIZEAZĂ. 

Bucureşti. - Consiliul ministeriat a delibe
rat asupra referadel dată de ambasadorul ro
mân dela Londra, pe care Grey l'a Însărcinat 
să Înainteze proiectele sale 2uvernulul. fată de 
aceste proiecte consiliul ministerial a declarat 
că În sltuatia actuală nu consideră necesară or
donarea mobilizării şi nici nu o propune rege
lui câtă vreme nu-i limpezit raPortul dintre en
tentă şi Bulgaria. 

RUSIA RECHIAMĂ AMBASADORUL DIN 
SOFIA. 

Berlin. - Agenţia Wolff anunţă din Petro
grad că guvernul rusesc a trimis instructie am
basadorului rusesc din Sofia că, dacă guver
md bulgar nu întrerupe raporturile sale cu du~
manii Rusiei şi cauzei slave şi dacă nu-i în
clinată să îrulepărteze imediat pe ofiţerii sta
telor duşmane Ententei, să părăsească Bulgaria. 

RUSIA TRIMITE ULTIMAT BULGARIEI. 

Petrograd. - Tarul a primit la cartierul ge-
11.eneral pe Sasonofi care a făcut raport despr~ 
atitudinea Buh!ariei. Majoritatea cabinetului -
a spus Sasonoff - crede că trebuiesc demer
suri energice şi să se pregătească chiar ultimat
Bulgariei. 

BULGARIA IN CEASUL HOTĂRÂREI 
SUPREME. 

Sofia. - Intre 2uvern şi fruntaşii politici 
bul!lari decun~ zi de zi tratative. Ceasul hotă
rârei supreme a sosit. Guvernul buhrnr consti
tuie acum răspunsul definitiv ce trebuie să i se 
dea ententei care oieră mai putin decât mini· 
mumul pretenţiunilor bulgare. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

.~ Mulţumită publică. 

~
. Neputind Îll persoanl ti în deoeebl 

a ·aduce ainccrlle noastre multu miri tuturor 
prietenilor ti cunoscuţilor, cari ne-au adresat 
c•vinte de mlngl re, atât în 11cris, câ · şi în 
pcrsoanl precum şi prin participarea la actul 
1nmormlintlrii scump, i · ti neuitatei noastre 
mame, bunici ti soacrl 

ZINCA PIPOŞ, născ. Tatarczy 
venim pe aceastl cale a-le aduce adlnc sim
ţitele noastre mulţumiri. lndeosebi multu· 
mim P. S. C. Sale pirintelui Roman R. Cioro
garlu, director seminarial, pentru atenţiunea ce 
ne·a arltat, pontificlind actul funcbral prin ce 
a alinat durerea şi lntriatarca noastrl. 

JALNICA fAMILIE. 

„CRISINA" 
institut de credit şi economii societate pe actll 

în Brad. 

CONCURS. 

Pentru' ocuparea unui post de functionar la 
centrala institutului Crişana, din Brad, se pu
blică concurs cu termin până la 14 Octomvrie 
a. c. 

Beneficiile împreunate cu acest post Sl!nt: 
a) Salar cor. 1200; 
b) 15 % adaus de scumpete; 
c) 300 cor. bani de cuartir.; 
d) tantiemă statutară. 

Dela reflectanţi se recere ca să documenteze 
că au absolvat o şcoală superioa'fă de comerciu 
cu examen de maturitate, că posed în afară de 
limba română, limba maghiară, eventual şi cea 
germană, în scris şi vorbit şi că au şi praxă de 
bancă .. 

Postul e a se ocupa la 25 Oct„ sau cel mult 
la 1 Nov 1915. 

Directiunea. 
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t Lista manualelor şcolare. 
pe anul 191:l.·1916 pentru şcoalele apro· 
bate de ministerul cultelor şi super. 

1 
bis. precum şi recvizitelor şcolare. 

1 De vânzare la Librăria Concordia 
Arad, ·strada Deak-Eerenc Nr. 20 

Nicolae Crişmariu: Istorioare biblice ed. IV. 
1 'N. Crişmariu: I torioare bisericeşti ed. U. 

'.+- Nicolae, Cri jmariu: Catechism ed li. 
A Petru Barbu: Istorioare religioase morale 
• 1 1-a Carte de religiune . • • • 

Petru Barbu: Istorioare biblice li a Carte 
de religiune ed. XIII. 1913 • • • • • 

' Petru Barbu: Istorioare Bisericeşti III-a Carte 
de religiune ed. IX. 1914 . . . • 

Petru Barbu: Catechism IV-a Carte de 
1 religiuneed IV. 1914 . • . · • • • 

Petru Popa: Istorioare biblice ed. 11. 
Traian Vătan: Istorioare biblice pentru uce· 

, nici ed. III. • . . • . • . . • • 

0·45 
040 
0.40 

0·30 

0•30 

0'30 

040 
045 

0·30 
;, Traian Văţan: Din liturgia bisericii orto-
·; doxe • • • . . . • . • • . • 0·10 

David Voniga: Micul catehism ed. I. • • 0·24 
> > Istorioare biblice ed. li. . O 50 

Silviu Bichicean: Rugăciuni . • . • . • 0· 1 O 
Rugăciunile şcolarilor şi cântări bisericeşti 

pentru şcoa!ele popor. rom. • • • • • O 50 
Iosif Moldovan şi soţii: Abcdar român ed. 

X. Nr. aprob. min. 21416/1914 VI. c. • 0-40 
1 Iosif Moldovan: A doua carte de c:etire ed. 
:i VII. Nr. 136812/1912 • • • . . • . 0·40 
i Iosif Moldovan: A treia carte de cefre ed 

V. Nr. 21417/1914 VI. c. . . . . . . 060 
Iosif Moldovan~ A patra carte de cetire ed 

111. Nr. 52389/1914 . • . . • • • • . 060 
Iosif Moldovan: Carte de cetire pentru ci. 

i V. şi VL td. li. 103233/1910 • • • • 1·00 
I 
j I. Orofşorem şi I. Moldovan: Limba ma· 

ghiară p. I. ed. IV. Nr. min 105836/1914 O 50 
I. Orofşorean •i I. Moldovan: Limba ma-

j 

~- _ ghiară ••. Jk..ed.: _lvNr.""miu. · :105a36/l.9Q&..-.Q 50 . 
( I Orofşorean: Gramatica română ed III. . 050 
' Iuliu Vuia: Abcdar rom. metoda Oabel ed 

VII. . • • . . • . . . . . 
· Iuliu Vuia: Ab~dar ilustrat ediţia X. Nr. 

15270/1912 • • • . • • • • 

040 

0•40 

( Iuliu Vuia : Carte de cetire rom. pentru 
l el. li. ed. VI. ~r. 104220/1912 . 0·40 

Iuliu Vuia: Carte de cetire rom. pentru ci. 
! III. ed. VII. Nr. 131332/1912 • . • • • 050 
1 Iuliu Vuia: Carte de cetire rom. pentru ci. 
~ IV. ed. VII. apr. minist. Nr. 127381/1912 0.60 
· Iuliu Vuia: Carte de cetire rom. pentru ci. . 
1. V. şi VI. ed. IV apr. mini st. 10096 7 / t 9 t 2 l 20 

Iuliu Vuia :. Curs practic d~ Jimba română 
ed. IX. Nr. 76642/1913 , , ;· , • . . . 060 

, 1uliu• Vuia: Instrucţiunea metodei sunetelor ~ .a· 
. i vii a lui I. Oabel . • · . • . • • • , .• , O 80 
luliu Vuia:' Carte de învăflturl pentru fcoa- ·.'"' "'' 
I lele de repetiţiune e~onomică, ultimii ani 
: ai şcoalei poporale . • . • . • • . 1 50 
I Vancu: Exerciţii intuitive ~ • . . . . O 50 

Iuliu Vuia: Curs practic de economia raţio-
nală ed. li. apr. min Nr. 1049811912 . O 60 

Iuliu Vuia: Curs practic de fizică şi chemie 

ed. V. apr. min. Nr. 10872511913 . • . O 50 
T. Popovici: Carte de cântece partea I. şi li. 1·60 
Petru Hădan: Abecedar >Soarele< pentru 

copii începători şi adulţi analfabeţi după 
metodul imitaţiunei . . • . . . . • 0·50 

Petru Hădan: Călăuza la folosirea abeceda-
rului >Soarele< • • • • • • • . • O 50 

Literile mobile . . • . . • . • . . • 2·50 
Tăbliţă la abecedar . . . • . . . . . O 20 
Tabele de cetire româneşti la abecedarul 

lui Iosif Moldovan şi soţii . • . • • 6 -
Aviz şcolar. - lskolai ertesit6 . . . . • 0.30 
Caete (I beie, scrisori) pentru <aligrafia rom., 

maghiară sau pentru dictando şi comput 
a 8 foi 100 bucăţi • . • . . . . . 1 ·60 

Caete pentru desemn punctate şi cu modele · 
Nr. 1, 2, 3, 4 şi 5 bucata a . . I • • o·os 

Ceruze (creoanel de calitate extrafină duzina 
(12 budti) a 18, 24, 36, 40, 60 fileri şi 1"10 

Ceruze colorate (Pastel) cutia a - 10 şi 0·20 
Condeie (peniţe de aluminium fn cutii a 

1 gross (144 buclţi} a t·-, 1·60, 1•80. 240 
Cerneală neagră sau antracen, fabrica cea 

mai cea mal bună, litru în borcan de pă-
mlnt . . . . . .• . . • . • . . 2·40 

Tăbliţe de piatră în rame de lemn 1-a calitatt>, 
duzina (12 buc.) Nr. 2 cor. 3.90, Nr. 3 cor. 5·-
0umll de şters, duzina (12 buc) a 30, 50, 0.80 

Tocuri (coade, cotoare) pentru condeie, du 
zina (12 buc.) a 16, 20, 50 fii li . • . 1 20 

Propise (corecte de examen 100 bucăţi . t·JO 
Anuar şrnlar (Evkonyv) pentru 80 elevi Cor. 

6.-, 120 elevi Cor. 7.-, 160 elevi • . 8 -

Cărţi literare, populare, de rugăciuni etc. 
A. Cotru.ş. >~rbătoarea Morţii, (1914-1915) · 

Versuri . . . . • . • . . • • • • 1 ·50 
Al. Ciura. >În rllsboiuc Schiţe . . • · . t·-
Becescu Oh.-Silvan. >ln faţa morţeic Nu· 

vele . . . . . • . • . . . . • 1·50 
Benardiri de Saint-Pierre >Paul şi Virginia<, 

>Coliba ind!an!c . • • • • • . • • t·
N. Pora.·-·>tfntre vtaţl ·şf moartei Nuvele 2·
loan Russu-Şirianu ,Schiţe şi nuvele' inedite 1 50 
A. Maior >făt frumt·sc Poem dramatic în 

acte • . . • . • . • • . . . • 2·-
Quy de Maupassant >Inima noastrllc, 

Roman· '• ·,._ ••••••• „ .. · 2-
N. Zaharia -,Sentimente-Pasiuni« (Patriotis-

mul. Bunătatea. Răutatea. Matiţiozitatea. 
Amiciţia. Dispreţul. Afinitatea sufletească 
Resemnarea. Laşitatea. Timiditatea. s;nce· 
ritatea. Gelozia> 2 Cor. ed. de lux • • 2 50 

/. C Apostol >Cuza-Vodă şi reforma sa 
în bi seric a română« • . . • • • • • O 60 

Dr. B Basiota, medic >Despre lungoare • 
· (febra tifoida, Tiphu5 abdomioal•s) • • 0.20 
Dr. B. Baslota, medic >Anemia< (Lipsa de 
. sânge) o consu'taţie medicală . . -. • 0·30 
Mic Acaftist întru Mărirea lui Dumnezeu . 

Carte de rugăciuni pentru tot creştinul 
lntristat şi năcajit. legatl ln năgru aurită 

-' (13 X 9 cm.) 70 fii. şi . • . • . • t·-
Acaftistul Preasfintei Născătoare de D-ze11 

Carte de rugăciuni pentru folosul şi mli.ngd-
ierea fie-cărui creştin. lntocmitl de lero. 

diachonul Damaschin dio Sfânta Mănăstire 
Sinaia 2·50. Legată în piele . • • • • 5·

M anual de cfintări b/seriheşti sau OctoiJUJ.l 
mic. Legat Cor· 1.60, 2 - în pie!e • • 3 20 

Culegere de cli.ntări bisericeşti Legatl . . O 30 
Epistolia Diai Nostru Isus Hirstos Legatl 

a 20 şi . . • . • . . . . . . . o 30 
Păscălie sau carte de zodii aşezată pe 7 . 

planete. Ediţia a patra corectată şi l!iavu-
ţită cu privire la mai multe cerinţe • • 2 -· 

Inimioara adecă floarea poeziei naţionale O 60 
legende, balade 1i poezii . . . . . . 0·32 

lllC •. VIHTI LLI 
cea mal ercelentl sscuţltorie artfstfcl '' pentru 

acoblt în Ardeal, cu putere electrici. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am înfiinţat . 

în SIBIIU (Nagyszebtn), str. Cisnădiei 43. 
o aacutltorie pentru cuţite artistici fi de &cobit, ate
lier pentra nichelare fi galvanture, după cerinţele 
· cele mai modeme, unde se 

execut:. totfelul de lucrări în 
~---~- această branşă; execut apa

~~~-======:.. rate medicale, ascuţesc şi ni-
.__..,.~-- chelez. - Pentru ascuţirea 

Vi 1277 

bricelor, foarfecilor ti ma· 
finelor pentru tunderea 
pirului ff barbel ofer ga· 
ranţla cea mai mare. 

6 buc. bridni trimise spre ascuţire retrimiterea acasă o 
fac pe chelhtiala mea proprie. Nichelări, ascuţiri, repa• . 
rări, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru eptică, se · 
execută pe lângă garanţă, cu preturi ieftine. - Obiecte · 
Yeritab1le de uţel englez ti suedez cn preţuri ieftine. 

Frisch -Karoly 
,J •„ .·>;· r : . . 

Temesvâ.r-J6z.sefvâ.ros, Hunyadi-ut 64. ... - ~ 

Măestru da lmpletiturl de sârmă şi de sita. 
Execută îngrădiri de potent, parcuri şi eruel '- ;· 
mormântale, împletituri pentru site pentru 
ntslp şi pi etrlş, apărătoare de sehtntel pentru 

hornnrf de loeomoblle eu aburi, ete. 

Magazin de site, 
sârme fine, eon· 
trapnlte, pentru 
economie şi pen- ··--· 
tru casă, .._ cu · 
pr Jţuri foarte 
ieftine •. 

(Fi 2104) ;1 

şi alte rugăciuni. Legată Cor. 1 ·20 şi , 
1 60. ln pânză, aurită 1·75. ln piele roşie ----------------
3·20. Jn piele neacră 3 80 şi 5 20. ln piele I Iuliu Vuia: Curs practic de I. maghiară 

partea I. ediţia X. Nr. aprobări minist. 
127380 1912 • • • • . • • . . . o 50 brună . • . . . · . . . • . • . • 5·20 

; Iuliu Vuia: Curs practic de limba maghiară Patima şi moartea Domnului şi Mântuit .... -
partea li. f>diţ'a VIII. Nr aprob. minist. . I rului nost„u Isus Hiristos. Leg'1tă. • . 2· -
127380/1912 • . . • · . . • . . • 0·50 Laudd lui Dumnezeu Carte de rugă,:iunl 

j Szab6 Dirlea: Curs practi.~ I. magh. partea I pentru credincioşii de retigiunea ortodoxă· 
' I. ed. I aprob. min. Nr. 99941/1909 • • O 50 , română. Legată în negru, aurită (1 ll/2 

.„ '; Szab6-Dirlea: Curs practic de limba magh. I cm. X 8 cm. • • • . • . . . . . 1 -
~- partea li. cd. I. apr. min. Nr 9994111909 O 60 \ Noul testament al mdntuitorului nostru 
; Iuliu Vuia: Curs pracfc de aritme kă pt Isus Hristos. legat . • . . . • . • O 50 
'. · ci 11- IV ed IX aprob min. 74731/1914 0·60 Noul testament şi Psalmii. Legat 0·70 
~Iuliu Vuia: Curs practic de aritmetkă şi Mântuirea sufletului . . Carte de rugăci•mi. 

geometrie ed. V. pentru ci 5 -6 indrepiată Legată ~ · . • • • • • • . • • • „ 0.80 
; Nr. 104755/1913 _., • .- • . : • . • 060 Carte de rugăciuni pentru tinerimea evla-
R. Vuia: Elemente de geografie şi consti- vioasă. de un prieten al copiilor. Legată O 44 
; tutie pentru ci. III-IV. ediţia VIii Nr. /coana sufletului. Carie de rugăciuni şi 

. f 97819, 1912 • • • • . . . . . . • 0.60 , cântări bisericeşti. Legată simplu 1· cor.· 
Iuliu Vuia: Curs practic pentru istoria Un-- . t fn pânzl . . . • • • • • • • • • t ·60 

~ gariei ed. I. Nr. 12813411913· .•.• 050 
1 Carte de rugăciuni şi cântrJrl cu un ad<Zas ''·" 

' R. Vuia: Curs practic din istoria naturală I de cuvinte mângăietoară şi îndemnuri ·· ·· 
ed. I~. apr. min. Nr 104754/1913 . . • O 60 morale scoase din Sf. Scriptură. Legată O 80 

Pielării 

tal pe 

(Oo 2127) 

achizite p. ghete 
instrumente pentru 

· p~ntof ari şi cismari 
se pot procura mal bine 

la1 

Gyon&J. Sandor 
magazin de pfelărle 

BUDAPEST, III., Tavasz-u. l. sz. ------------·----- .,,;,. 

lt 
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ln atenţiunea 
negustorilor I 

CORNEL .rucu 
Acoperirea trebuinţelor de 
docolad4 şi zaharicale pen· 
tra preţuri d1 fabrlcll. :: :: 
In depozit: Kagler, He/
lei', Tdrlh şi Mannu. :: :: 

OÂBOR MIKL6S Arad, 
Piaţa Andrdssp, colţul Salaa utcza 

Telefon 105!). Telefon 105!1. I 
(Oa 2270) 

Intreprindere „V ATT" mecanică şi eleetricA a lui I 
L E I T N E R, Cluj, (Kolozsvar.). 

Birou şi magazin: Szechenyt-ter 41. (Palatul Szekl). 
. Stabiliment: M.alom·ntca 8. 

Va 2071 

Reparirl de automobile şi gumi pentru automobile, mare atelier reparator de 
m.aştni de unt, ltleielete, •aşini de seria, gramofoane ; preţuri ieftl•e, exe-

L:
ţie solidi. - La comenzile din provincie nu se socoteşte pachetarea. · 

Cine se referi la acest ziar primeşte 100;0 rabat. 

CELE MAI EXCELENTE 

CEASUII DE ru1·n 
(,Pa 2081) execut~ din oţel, fier şi arama 

precum ·şi repararea precisi:I a 
acestora pe lâng! garanta. 

. Papp lalmăn 
fabricant de ceasuri pentru turn 

Temesvâr-Gyârvâros, FG-u. 34 

_ Prospecte gratis. -

La dorinţii merg pa' cheltuiala 
- mea la faţa loculul. -

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC 
ROMANESC DIN UNOARIA ŞI TRANSILVA~l.A 

„CONCORDIA" 
IOCIBTATll AR AD STR. Z•INYI 

PB ACŢIUNI J NRUL llL 

Plflld lltfOYlllonat ca ale mal moderne ma•lnl din 1trlln1We tl „tr1„ cai ma.JblJ. de erile•, Jlla.a,1 d• tipu, ma.,aJ cte 
t•tat tl m.,,w de yAJtaat oli„eie, precum tl cu cele _. 
modeme litere, prlme,te spre executare totlehtl de 011.n, re
YlaH, lof, placate, n1t.atn, ti.pl.:ritu.rf pe11V. Nne1 
-1 •001•t•ţt, p:rec1l.112 „1 ttpl.:z-itlU"J. aflYocaţtale, Jay.t
ttn de l060dn4, CUD•Jli• şi pe.J1t.r11 pe'fHc•J"i. Alluftt-1 
laneltrale ae executl cu cea mal mare urgenţi. Se executl tet 
111111 de lucrlrl de aceasta branfl dela cele mal ....,.. pini li 
Olie 11111 flM. --1 f'.Hcutar1 prompta. - Pretyrl _,...... 

mare dtthiH~.t 
pent.ru ar 1. nj .., 
meB te m4ttlerne 
de ştttale ti bi· 
:: 1erici. :: 

LUGOS, 
at•la IuyMI ar. 
11 ti IW. C.rTill I. 

„.,. 14. „ 712 

ns && 

D f k Kal a. atelier de colorat ,1 

U e m Il fabrici de carlţirt 
' ' pt cale chemlcl 

Cluj (Kolozsvar), str. Hegediis Sandor nr. 5. 

Recomadl coloarea '' curlţlrea · 
pe cale chemicl 1 hainelor de 
dame ,1 bărbaţi, perdelelor, lu· 
crurllor brodate şi de mini etc 
tn bucate gata sau desfăcute de· 
olaltl, pe lingi o executare con· 
ştllntioasl ,1 recunoscutl de so· 
lldl. Am Introdus 1 deslnfectarea 
el curiflrea penelor, la caz de 
urgentl ln timp de 12 ore. -
Comandele cu poşta conştilnţlos 
şi punctual. - Halntle de doliu 
se executJ cit se poate de repede. Du 1345 

• 

„„ . ._ ... , --·--·---·· &---------„ ... „ ... „„„ ...... „„ 
~~ IUi MARI! MAOAZIN DE BLĂNĂRIE 

Dndâs Sân dor ~:.~~::':te_-~ 
hi ncomllMll Im ltentla oa. publlc din lo

calltate li Pl"OTIDCS. ltoa'atal 1111 uortlment de 
Mlairle Cii Pl"etal11e cele .„ convenabile. ·Ar· 
._ • labrtcatte Pl'OPlte: mantale de blani, ..... „ dlJtorte. DWlf08D9. boan. ciclul 
"8tn ..... „ hmne, wdtlma modl" la· __..,.,„.,„"" 

.... Cii IUt. Pretart Ieftine. Prlmette orice 
lllarlrl de Mlnirte peatnl lll'elacere, clptutln. 
......... tl eonar. ... talelor. Senlcll ...... „ CGlltdlnO-. "amal marii baDI „ „. tl Ml rus. (Du 1275--)' 

.• . 

„„„„„„„,„„„„„ ...... 1„„ ..... „„„„ 

I Ha 2186 

• mecanic 

Sibiiu-Nagyszeben, Dragoner-wache nr.: 2. 
lângl WILHELM ANDREE. 

Execută totfelul de lucrări în branşa aceasta şi anume : 
maşini de cusut, biciclete, gramofoane, 
aparate cinematografice, aparate fotogra· 
fice, instrumente speciale şi brevetate, pre· 
cum şi introducerea curentului electric şi 
=====,reţea telefonici. · · 

Serviciuprompt şi conştiinţios. :: :: . :: Preţuri ieftine. 

Tiparul tlpoKfafiel "Concordia" societate pe actu în Arad. - Editor responsabil LAURENTIU LUCA. 
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3* n: >( . :e• 

-


